

新课程背景下乡村小学数学课堂实施小组合作学习的对策探究

◆韩栋

(广东省湛江市遂溪县北坡镇文典小学)

摘要:在新课程背景下,教育部逐渐提出了“自主、合作、探究”的学习方法,它对小学数学课堂小组合作学习有着十分重要的作用。我们的日常生活的点点滴滴都离不开数学,数学是人类进步的基础,同时它也是人类科学进步的基础,它可以说是让人们生活的更加便利的关键。数学的突破,往往能够带动其他学科的中大突破的取得。小组合作学习是目前相对有效的学习方式,但是目前一些小学数学教学仍旧是忽略了小组合作学习。基于此种现状,我们应该对其进行认真研究,并提出有效的策略。

关键词:新课程;乡村小学;数学课堂;小组合作学习;对策探究

引言:每个人的学习和工作都离不开合作,合作是一个人生活中所必须要必备的技能。而在教育领域,小组合作学习也已经成为重要的课堂组织形式之一,它对于提高小学数学课堂学习效率,提高学生的课堂积极性,拓展小学数学教育的课外研究成果都有积极的作用。

一、新课程背景下乡村小学数学课堂小组合作学习的现状及问题

(一)小学数学课堂小组合作学习存在表面化的问题

无论是对于哪一个科目,每一个人对于课堂知识的接受能力都是不同的。例如:在小学数学课堂中,知识难度相对较低,老师对于知识点的讲解可以说是相对详细的。如果采取小组合作学习的方式,这对学习成绩相对好的学生来说,将能够更加容易、更加快速的去完成学习的内容。而对于这成绩相对较差的学生来说,这对于他们成绩的提高也并没有很大的意义,因为他们没有独立思考的空间,别人的意见也就成为了他们的答案,也就相当于是间接抄袭。总而言之,小组合作学习的效果可以说并没有真的体现出来,反而成为了成绩较好同学的成果展示。

(二)任课老师对于小组学习的监督和指导没有提高

老师是学生在学习路上的指路人,他们对孩子们的学习起着十分重要的引导作用。而在小学数学课堂上,同学们进行小组合作学习的时候,老师却是在写板书或者巡视课堂,并没有参与到同学们的小组讨论当中。而在每个小组在讨论过程中,成绩相对较好的同学,他们相互之间进行激烈的讨论,表现往往也更加突出和出色。而成绩相对较差的同学则跟不上他们的思维,只能被动的接受别人的观点。而通常情况下,成绩较高的同学在进行讲解和发言的时候是没有条理性和全面性的,这就导致了成绩较差的同学不能够循序渐进地对知识进行理解,他们没有深度地去掌握其中的原理,而只是进行了答案的确定。甚至在一些合作小组之内,小组合作学习成为了大家进行商量答案、相互抄袭的一个途径。与此同时,小学生的自我控制能力相对较弱,他们在课堂上进行小组讨论的同时,效率相对较低、浪费时间、注意力较为分散,整体上是并不利于教学效果的提高的。

(三)小学数学课堂小组合作学习过程中,个人的自主性相对较低

通常情况下来说,每一个学生的思维方式都是不同的。通过自己的独立学习和自主思考,最终去得出正确答案在整个学习过程中才是有意义的。但是在小组合作学习的过程中,每个人自主学习的时间都被挤压了。除了成绩相对较好的同学能够较快的得出正确答案之后,其他成绩较差的学生往往是没有进行独立的思考的,而是静等现成的答案。这在一定程度上是不利于整体学习成绩的提高了,并且容易降低个人的思考能力,使得作业抄袭现象也更为严重。

二、提高乡村小学数学课堂小组合作学习的策略与方法

(一)加强小学数学小组合作的团队建设,合理进行小组成员的搭配

每个小组都是一个团队,每个人的作用都是不可以被忽视的。小组建设的好坏直接影响到学习效率是否能够提高。例如:我们可以以四个人为一个基本的学习单位,根据每一个人的性别、爱好、学习能力以及课堂表现力来进行小组成员的划分,成绩较好的同学和成绩较低的学生进行合理搭配,从而最终形成男女比例合适、每个小组实力相对均衡的结果。再去选出每个小组综合能力相对较强的人作为组长,这在之后的小组合作中,能够激发出同学们的向心力和凝聚力,从而最终去提高学习成绩。

(二)小学数学教师应该提高对于教材的自我理解能力,从而进行小组合作,学习内容,的合理设计。

小学数学教师在对教材进行解读的过程中,一定要准确地把握每一个知识点的难易程度,再去根据学生的实际情况思考哪些知识点是可以让他们自主学习就能够完成的,而哪些知识点是必须通过小组合作才能够解决的,这种有针对性的学习才能够增强小组合作的有效性,杜绝表面化低效率的小组合作。

(三)教师一定要合理进行组员的分配,明确自身的定位,进行合理科学的评价。

在小组合作学习的过程中,一定要进行明确的分工,一个小组内基本上有一个优等生、一个后进生和两个中等生,每一个人都要要知道自己的任务。从而每个人之间进行相互的配合,完成各自的学习任务,打好每一个人的基础。老师在每个小组进行合作学习的过程中,不能够忽视自己的作用,一定要担任总指挥的角色。时刻的去关注着每个小组的学习状态,当出现不能解决的问题的时候,一定要及时的进行讲解和提示,督促每一个学生能够按时完成学习任务。

结束语:

总而言之,在小学数学教学过程中,采用小组合作学习的方式是当前教育改革的主要目标和方法。它能够提升教育理念,也能够让小学数学课堂更加生动和活跃。小学数学小组合作学习,不仅能够提升学生们的自主学习的能力,也能够锻炼他们的团队协作能力,最终让他们的个人素养更加的全面发展,对于他们性格的完善和能力的提高也有着非常重要的影响和意义。作为小学数学老师也要不断的去提高自己的任教能力,科学合理的组织学生进行合作学习,从而最终提高学习效率,把小组合作学习的效用发挥到最大化。

参考文献:

- [1]张明红.指向乡村学校数学学业质量提升的数据分析[J].教学与管理,2019(18):26-28.
- [2]陈玲.“互联网+”时代下乡村小学数学教学模式的创新[J].数学教学通讯,2019(01):50-51.
- [3]刘雪翩.试论如何提高小学数学小组合作学习的效率[J].课程教育研究,2018(52):129.
- [4]陈晓刚.在乡村小学开展合作学习的思考和实践[J].教育实践与研究(A),2010(05):56-58.

